
 

 

 

 

 

 

 

 

 

(01) 
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a)   ප්‍රස්තාර ඇඳීමට 

 

b)   I    ( -1 , -4 ) 

      II  −4 ≤ 𝑥 ≤ −1.8 

     III  𝑦 =  (𝑥 + 3)(𝑥 − 1)    

     IV  𝑦 = 4 − 𝑥 + 12     

 

(i) 𝑥 = 𝑦 + 15 
𝑥 − 𝑦 = 15  
3𝑥

2
+ 𝑦 + 𝑥 + 𝑦 = 150  

3𝑥 + 2𝑦 + 2𝑥 + 2𝑦 = 300  

5𝑥 + 4𝑦 = 300  
 

(ii) 𝑥 − 𝑦 = 15  
5𝑥 + 4𝑦 = 300  
(1) X 4    4𝑥 − 4𝑦 = 60   
(2)+(3)  9𝑥 = 360 

𝑥 = 40  
(1) ට x ආදේශ කළ විට 

40 − 𝑦 = 15  
𝑦 = 25  
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අක්ෂ 

ලක්ෂය 

ලකුණු 

කිරීමට 

සුමට 

වක්‍රය 
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iii.  2025 දී පිරිමි සංඛ්‍යාව          =  
3𝑥

2
+ 𝑥 =

3×40

2
+ 40  

                                                 = 60 + 40 = 100 

       2025 දී ගැහැණු සංඛ්‍යාව     =  2𝑥 

                                                           = 2 × 25 = 50 
 
 

       2025 දී පිරිමි සංඛ්‍යාව ගැහැණු සංඛ්‍යාව දමන් දෙගුණයක් දේ. 
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වටිනාකම                           = රු.  360 000 

මූලික දගවීම                      =  360 000 ×  
2

3
 

                                          = රු. 240 000 

 

දගවීමට ඉතිරි මුෙල            = 360 000 – 240 000 

                                         = රු. 120 000 

 

මාසික ණය දකාටස           =  
120000

24
  

                                          = රු. 5000 

 

වාරිකයක වටිනාකම          = රු. 6875 

දගවූ මුළු මුෙල                   = රු. 6875 × 24 

                                         = රු. 165 000 

දගවූ මුළු ද ාලිය               = 165 000 – 120 000 

                                         = රු. 45 000 

මාස ඒකක ගණන             = 
25×24

12
 

                                        = 300 

මාස ඒකකට ද ාළිය            = 
45 000

360
 

                                         = 150 

∴ වාර්ෂික ද ාලී අනු ාතය = 
150×100×12

5000
 

                                         = 36% 
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(04) ත්‍රිදකෝණදේ වර්ෂගඵලය              = 
1

2
𝑥(𝑥 + 4)  

                                                  = 𝜋𝑟2 

                                                  = 
22

7
× 1.4 × 1.4 

∴ 
1

2
𝑥(𝑥 + 4) −  

22

7
 × 1.4 × 1.4 = 11.84 

 

ත්‍රිදකෝණදේ වර්ෂගඵලය  = 
1

2
𝑥(𝑥 + 4) − 6.16 = 11.84  

1

2
𝑥2 + 2𝑥 = 18  

𝑥2 + 4𝑥 = 36  

𝑥2 + 4𝑥 + 4 = 36 + 4  

(𝑥 + 2)2              = 40   

𝑥 + 2                   = ±√40   

𝑥                           = −2 ± 2√10 

𝑥 = −2 − 2 × 3.16 දහෝ = −2 + 2 × 3.16  

   = −2 − 6.32 දහෝ = −2 + 6.32 

   = −8.32 දහෝ  4.32  

දිග ඍණ විය දනාහැකි නිසා, 

𝑥 = 4.32𝑐𝑚 

BC   = 𝑥 + 4 

         = 4.32 + 4 

         = 8.32 

∴   𝐵𝐶 = 8𝑐𝑚  
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(05) 

  

I. sin 540 =
𝐴𝐵

34
 

0.8090 =
𝐴𝐵

34
 

𝐴𝐵 = 0.8090 × 34 

𝐴𝐵 = 27.50𝑚 

𝐴𝐵 = 27.5𝑚 
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II. cos 540 =
𝐴𝐶

34
 

0.5878 =
𝐴𝐶

34
 

0.5878 × 34 = 𝐴𝐶 

AC = 19.98 m 

      = 19.98𝑚 = 20𝑚 

𝑇𝑎𝑛 𝐴𝐷̂𝐵 =  
𝐴𝐵

𝐴𝐷
  

= 
27.5

25+20
=

27.5

45
= 0.6111   

∴  𝐴𝐷̂𝐵 =  310431 

∴  300 ට වඩා වැඩි දේ. 
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(06)        (6)   I.      26-30    

        II. 

 .ප්‍රා. 
   

 16-20 18 5 90 

 21-25 23 8 184 

26-30 28 18 504 

31-35 33 10 330 

36-40 38 6 228 

41-45 43 3 129 

50 1465 

මධ්‍යනය සහල්  රිද ෝජනය     𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑥

∑ 𝑓
 

                                                          =
1465

50
= 29.3 

                                                                       = 29 𝑘𝑔 

iii.   29 × 240 × 50  

       රු. 348 000.00 

       ∴  348000.00 >  345000.00 

iv. ඉතිරි කරගත හැකි මුෙල = රු. 20 × (36 × 6 + 41 × 3) 

                                         = රු. 20 × 339  

                                         = රු. 6780 
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f fx x 𝑥 තීරුවට− 1 

    𝑓𝑥 තීරුවට− 1  

∑ 𝑓𝑥  තීරුවට − 1 



(07)                                                                

i. 100, 93, 86, 79 

ii. 𝑇𝑛 = 𝑎 +  (𝑛 − 1)𝑑 

    𝑇10 = 100 + (10 − 1)(−7) 

           = 100 + (−63) 

           = 37 

iii. 𝑇𝑛 = 𝑎 +  (𝑛 − 1)𝑑 

        2 = 100 + (𝑛 − 1)(−7) 

     −98 = (𝑛 − 1) − 7 

         14 = 𝑛 − 1 

           𝑛 = 15 

 

iv.  ඔත්දත් දේළි 

      100, 86, 72, … 2 

      ඉරට්ට දේළි 

      93, 79, 65, … 9 

 

ඉරට්දට් මල්  ැල සංඛ්‍යාවක් සහිත 

𝑆8 =
8

2
(100 + 2)  

 = 8 × 51  

= 408  

 

ඔත්දත් මල්  ැල සංඛ්‍යාවක් සහිත 

𝑆7 =  
7

2
 (93 + 9)  

=  
7

2
 × 102  

= 7 × 51  

= 357  

 

∴  ැල අතර දවනස = 408 – 357 

                               = 51 

∴   50 < 51 බැවින් 

50 ට වඩා වැඩි දේ. 
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(08) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(09) 

i.  AB ට 

    BC ට 

    𝐴𝐵̂𝐶  ට 

ii.  දකෝණ සමච්දේෙකයට 

    D ලකුණු කිරීමට හා  

     චතුරස්‍රය සම්පූර්ෂණ කිරීමට 

iii.  ලම්පබ සමච්දේෙකවලට  

      වෘත්තය නිර්ෂමාණය O නම්ප කිරීමට 

iv.  E නම්ප කිරීම 

     E හිදී ස් ර්ෂශකය නිර්ෂමාණයට 

 

 

(a) 𝐴𝑂𝐵∆ හා 𝐴𝑂𝐷 ∆ වල 

     𝐴𝐵 = 𝐴𝐷 (ෙත්තය) 

    𝐵𝑂 = 𝑂𝐷 (අරය) 

    O𝐴 = 𝑂𝐵 (ද ාදුයි) 

∴ 𝐴𝑂𝐵∆≡ 𝐴𝑂𝐷∆ ( ා. ා. ා.) 

𝑂𝐴̂𝐷 = 𝑥 දලස ගත් විට 

𝐵𝐴̂𝐷 = 2𝑥 දේ 

∴  𝐵𝐶̂𝐷 = 1800 − 2𝑥 දේ (වෘත්ත චතුරස්‍රයක සම්පමුඛ්‍ දකෝණ  රිූරක නිසා) 

තවෙ X𝑂̂𝐷 = 2𝑥 දේ. (දක්න්රදේ ආ ාතිත දකෝණ වෘත්දතදේ ආ ාතිත දකෝණ 

දමන් දෙගුණයක් නිසා) 

𝐷𝑂̂𝑋 + 𝐵𝐶̂𝐷 = 2𝑥 + 1800 − 2𝑥  

∴  𝐷𝑂̂𝑋 + 𝐵𝐶̂𝐷 =   1800  

 

 (b) ක ොටස 

1 ක්‍රමය 

 

නිර්ෂමාණය : BP ට සමාන්තරව EC 

𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 (ෙත්තය) 
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𝑃𝐵 ∥ 𝐸𝐶 (නිර්ෂමාණය) 

∴ PE = ED (මධ්‍ය ලක්ෂය ප්‍රදම්පයදේ විදලෝමය) 

𝑃𝐸𝐶∆ හා 𝐸𝐶𝐷 ∆ සැලකූ විට 

𝑃𝐸 = 𝐸𝐷 (ඉහත සාධ්‍නය කර ඇත) 

𝐸𝐶 ද ාදුයි 

𝐵𝑃̂𝐸 = 𝐶𝐸̂𝐷 (𝐵𝑃 ∥ 𝐸𝐶)  

∴ 𝑃𝐸𝐶 △≡ 𝐸𝐶𝐷 △ ( ා.දකෝ. ා.) 

∴ 𝐶𝐷 = 𝐶𝑃  

𝐶𝐵 = 𝐶𝐷  නිසා 

𝐶𝐵 = 𝐶𝑃 = 𝑃𝐵  

PBC සම ාෙ ත්‍රිදකෝණ දේ 

එවිට  𝑃𝐵̂𝐶 = 600 

තවෙ BA = BC (වෘත්තදේ අරය) 

∴  𝑃𝐴̂𝐶 = 𝐴𝑃̂𝐵 (සමේවී ාෙ ත්‍රිදකෝණයක දකෝණ) 

𝑃𝐴̂𝐶 + 𝐴𝑃̂𝐵 = 𝑃𝐵̂𝐶 = 600  (ත්‍රිදකෝණයක බාහිර දකෝණය) 

 ∴  𝐶𝐴̂𝑃 = 300 

 11 ක්‍රමය 

 

𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 = 𝑎 දලස ෙ 

එවිට  𝑠𝑖𝑛𝜃 =
𝑃𝐵

𝐵𝐷
=

𝑎

2𝑎
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
1

2
  

(𝐵𝑃̂𝐷 = 900 ස් ර්ෂශය සමඟ සාෙන දකෝණය) 

0 = 300  

∴  𝑃𝐵̂𝐷 = 600  

තවෙ BA = BC (වෘත්තදේ අරය) 

∴  𝑃𝐴̂𝐶 = 𝐴𝑃̂𝐵 (සමේවී ාෙ ත්‍රිදකෝණයක දකෝණ) 

𝑃𝐴̂𝐶 + 𝐴𝑃̂𝐵 = 𝑃𝐵̂𝐶 = 600  (ත්‍රිදකෝණයක බාහිර දකෝණය) 

 ∴  𝐶𝐴̂𝑃 = 300 

 

05 
 



(10) 24 × 9 = ( 𝜋 × 𝑟2 × 3𝑟)10 + 18𝜋3𝑟  

216 = 30𝜋𝑟3 + 18𝜋𝑟3  

216

48
=

48𝜋𝑟3

48
   

𝜋𝑟2 =
9

2
  

𝑟3 =
9

2𝜋
  

𝑟 = √
9

2𝜋

3
  

𝑟 = (
9

2×3.14
)

1
3⁄

  

1𝑔𝑟 =  
1

3
1𝑔 9 −  

1

3
1𝑔 6.28  

=
1

3
× 0.9542 −

1

3
× 0.7980  

= 0.3180 − 0.2660  

= 0.0520  

𝑟 = 𝑎𝑛𝑡𝑖𝑙𝑜𝑔 0.0520  

𝑟 = 1.1𝑐𝑚  
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i. 15 
ii. 10 
iii. 17 
ජංගම ගිණුම්ප හැර ඉතිරි කිරීම්ප සහ සථ්ාවර තැන් තු  වත්වාදගන යන 
ගණුදෙනුකරුවන් 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

දවන් රූ යට 
අවයව ලකුණු කිරීමට  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 
2 
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1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
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30 

100 𝓔 

17 15 20 
10

ජංගම 
ගිණුම් 

8 

ඉතිරි කිරීකම් 
ගිණුම් 

ස්ථොවර 
තැන්පත් 

53 

𝓔 = 𝟏𝟎𝟎 

10 15 17 

5 

ජංගම 
ගිණුම් 

ඉතිරි කිරීකම් 
ගිණුම් 

ස්ථොවර 
ගිණුම් 



(12)  

 

 

 

 

 

 

 

ii. 𝑃𝑄𝐴 ∆ හා 𝑇𝐴𝑆 ∆ වල 

𝑃𝐴 = 𝐴𝑆 (ෙත්තය) 

𝑃𝐴̂𝑄 = 𝑇𝐴̂𝑆 (ප්‍රතිමුඛ්‍ දකෝණ) 

𝐴𝑃̂𝑄 = 𝐴𝑆̂𝑇 (ඒකාන්තර දකෝණ) 

∴ 𝑃𝑄𝐴∆≡ 𝑇𝐴𝑆∆ (දකෝ.දකෝ. ා.) 

∴ 𝑃𝑄𝐴∆≡ 𝑇𝐴𝑆∆ දේ. 

𝑇𝑄𝑅∆= 𝑄𝐴𝑆𝑅 + 𝐴𝑇𝑆  

          = 𝑄𝐴𝑆𝑅 + 𝑃𝐴𝑄  (ඉහත සාධ්‍නයට අනුව) 

          = 𝑃𝑄𝑅𝑆 ත්‍රපීසියම 

 

iii. 𝑃𝐴 = 𝐴𝑆 (ෙත්තය) 

𝑇𝐴 =  𝐴𝑄 (𝑃𝑄𝐴∆≡ 𝑇𝐴𝑆∆ නිසා)  

∴ 𝑃𝑄𝑆𝑇 සමාන්තරාස්‍රයක් දේ.  

එවිට  𝑃𝑄𝑇∆= 𝑇𝑆𝑄∆   දේ. 

(සමාන්තරාස්‍රදේ විකර්ෂණය මගින් එහි වර්ෂගඵලය සමච්දේෙනය වන බැවින්) 

තවෙ 𝑃𝑄𝑅∆= 𝑃𝑄𝑇∆ 

(එකම ආධ්‍ාරකය හා  එකම සමාන්තර දර්ෂඛ්‍ා අතර පිහිටි ත්‍රිදකෝණවල 

වර්ෂගඵලදයන් සමාන නිසා) 

∴ 𝑃𝑄𝑅∆ ව. . = 𝑇𝑆𝑄∆ ව. .  
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